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 توان

𝑎𝑛 = 𝑎𝑎𝑛−1               مهم𝑎0 = 1 𝑎1 = 𝑎 

(𝑎. 𝑏)𝑛 = 𝑎𝑛𝑏𝑛          مهم𝑎𝑛

𝑎𝑚
= 𝑎𝑛−𝑚    مهم𝑎𝑛𝑎𝑚 = 𝑎𝑛+𝑚 

(
𝑎

𝑏
)
−𝑛

= (
𝑏

𝑎
)
𝑛

𝑎−𝑛مهم             =
1

𝑎𝑛
 (

𝑎

𝑏
)
𝑛

=
𝑎𝑛

𝑏𝑛
 

 (𝑎 + 𝑏)𝑛 ≠ 𝑎𝑛 + 𝑏𝑛 𝑚(𝑎𝑛)مهم     = 𝑎𝑛.𝑚 

 

𝑎نکته : هر گاه  >  باشه هر چه توان بزرگتر بشه عدد حاصل نیز بزرگتر میشه. 1

𝑎مثلا در مورد   = 2−3داریم   3 < 3−1 < 32 < 35 < 37 < ⋯ 

0هر گاه برعکس  < 𝑎 <  باشه هر چه توان بزرگتر بشه عدد حاصل کوچکتر میشه 1

𝑎مثلا در مورد   =
2

3
…داریم    >

2

3

−3
>

2

3

−1
>

2

3

2

>
2

3

7
> ⋯ 

 

 

limدر فصل دوم خواهیم دید که                 
𝑛→+∞

(
1

2
)
𝑛
= limو  0

𝑛→+∞
3𝑛 = +∞ 

 میتونید بگیدچرا؟                                                                                      

 

𝑓(𝑥) شما دانشجو هستید و باید بتونید با استفاده از اطلاعات بالا نمودار توابع نمایی = 𝑎𝑥  را

  رسم نمایید. 
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 حل معادلات درجه دوم
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 فصل دوم : حد و پیوستگی 

   قبل شروع فصل لازم است یادآوری های زیر را مورد توجه قرار دهید:

عددی منفی و بسیار  −0عددی حققی مثبت و بسیار کوچک در حد صفر و منظور از  +0)منظور از 

 کوچک است(

1 )±𝑎 +∞ = +∞             2 )±𝑎 −∞ = −∞             3 )±𝑎(+∞) = ±∞  

4 )𝑎

0+
= +∞                          5 )𝑎

0−
= −∞                          6 )𝑎

+∞
= 0+ 

7 )𝑎

−∞
= 0− 

𝑥مقایسه توان ها و ساده کردن آنها : فرض کنید  = ابتدا هر یک از عبارت های زیر را ساده  +0

 کنید و سپس حاصل را بیابید

𝑓(𝑥) =
𝑥2

𝑥
→ 𝑓(0+) =

0+

1
= 0 توان صورت بیشتر از مخرج است                                          

𝑔(𝑥) =
𝑥

𝑥2
→ 𝑔(0+) =

1

0+
= +∞ توان مخرج بیشتر از صورت است                                      

𝑥فرض کنید  = 𝑓(𝑥)و  ∞+ =
𝑥2

𝑥
𝑔(𝑥)و   =

𝑥

𝑥2
 .(∞+)𝑔و  (∞+)𝑓مطلوب است محاسبه  
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  حد * مفهوم حد * حدود چپ و راست

نزدیک شوند و نتیجه  𝑎در دامنه به عدد مانند 𝑥اگر مقدار های  𝑓برای یک تابع 

حد 𝑎در نقطه   𝑓(𝑥) نزدیک  میشود، میگوییم تابع 𝑙   به عددی مانند 𝑓(𝑥)شود

lim .است  𝑙 دارد و حد آن برابر
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑙  

هوم حدمف  

 

 

 

𝑓(𝑥) = {𝑥
2 + 2   𝑥 ≥ 1
𝑥 − 1    𝑥 < 1

  

نزدیک میشود.  3به عدد   𝑓(𝑥) نزدیک میشود 1به  1 با مقادیر بزرگتر از 𝑥وقتی 

 به عدد صفر نزدیک می شود. 𝑓(𝑥)نزدیک شود ،  1به  1 با مقادیر کمتر از 𝑥اگر 

 0برابر با  1در نقطه 𝑓(𝑥)و حد چپ  3برابر با  1در نقطه  𝑓(𝑥)میگوییم حد راست 

limمیباشد و مینویسیم 
𝑥→1−

𝑓(𝑥) = limو         0
𝑥→1+

𝑓(𝑥) = 3 

حد راست 

 و حد چپ

 

 

 

 

   lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑙 اگر و تنها اگرlim
𝑥→𝑎−

𝑓(𝑥) = 𝑙 = lim
𝑥→𝑎+

𝑓(𝑥) = 𝑙 

پس یادمون بمونه اگر حد چپ و راست دو عدد متفاوت شد باید بگیم تابع حد 

limندارد. مثال : آیا 
𝑥→3

2𝑥3 −  )باید حد چپ و راست باهم برابر باشند(موجود است؟  2

قضیه وجود 

 حد
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𝑓(𝑥) = 5 
 

lim
𝑥→19

𝑓(𝑥) = 5      lim
𝑥→2

𝑓(𝑥) = 5      , …        

𝑓(𝑥). حد تابع ثابت 1 = 𝑘   در هر نقطه برابر

  .𝑘است با 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

چگونه حد 

یک تابع 

را بدست 

 آوریم

lim
𝑥→2

( 6𝑥3 + 3𝑥2 − 1) 

 
= 6 × 23 + 3 × 22 − 1 

= 59 

. حد توابع چند جمله ای: کافی است به جای 2

 مقدار نقطه مورد نظر را قرار دهیم.
𝑓(𝑥) = 𝑎𝑛𝑥

𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥
𝑛−1 +⋯+ 𝑎1𝑥 + 𝑎0 

 
   lim
𝑥→𝑧

𝑓(𝑥) = 𝑎𝑛𝑧
𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑧

𝑛−1 +⋯+ 𝑎1𝑧 + 𝑎0 

lim
𝑥→2

2

3
( 6𝑥3 + 3𝑥2 − 1) 

=
2

3
× 59 

 

، از داخل حد خارج   𝑘 . ضریب ثابت3

lim  میشود. 
𝑥→𝑎

𝑘𝑓(𝑥) = 𝑘 ×  lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)   

 

lim
𝑥→3

3𝑥 + 5

3𝑥2 − 1
=
14

80
 

 
 

lim
𝑥→2

√𝑥2 + 4
3

= √8
3

= 2 

 

limاگر  .4
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑙1 وlim
𝑥→𝑎

𝑔(𝑥) = 𝑙2آنگاه: 

lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) = 𝑙1 + 𝑙2  

 

lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥). 𝑔(𝑥) = 𝑙1. 𝑙2 

 

lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
=

𝑙1

𝑙2
    𝑙2 ≠ 0 

 

lim
𝑥→𝑎

√𝑓(𝑥)
𝑛

= √𝑙1
𝑛  

lim
𝑥→

𝜋
4

𝑠𝑖𝑛𝑥

1 + 𝑐𝑜𝑠𝑥
=

𝑠𝑖𝑛
𝜋
4

1 + 𝑐𝑜𝑠
𝜋
4

 

=

√2
2

1 +
√2
2

 

 
 

lim
𝑥→3

(2 + 𝑥)3𝑥
2
= 527 

 

  sinx , cosxمثلثاتی  و   𝑒𝑥نمایی  در توابع.5

نقطه مورد  𝑥 برای محاسبه حد کافی است به جای

 .قرار دهیمرا  aنظر 

lim
𝑥→𝑎

𝑠𝑖𝑛𝑥 = 𝑠𝑖𝑛𝑎 

lim
𝑥→𝑎

𝑐𝑜𝑠𝑥 = 𝑐𝑜𝑠𝑎 

lim
𝑥→𝑎

𝑒𝑥 = 𝑒𝑎  
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 1مثال

lim
𝑥→2−

[𝑥] = 1      lim
𝑥→2+

[𝑥] = 2        

 
lim
𝑥→1−

[−3𝑥 + 2] =

lim
𝑥→1−

[−3𝑥] + 2 = −1 
                      2مثال 

 
lim
𝑥→1+

[−3𝑥 + 2] =

lim
𝑥→1+

[−3𝑥] + 2 = −2 
  

 صحیح ء. حد توابع جز1

{ lim
𝑥→𝑛+

[𝑥] = 𝑛   

}و   lim
𝑥→𝑛−

[𝑥] = 𝑛 − 1 

 

باید حد چپ و راست  در نقاط صحیح

 .جداگانه محاسبه گردد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

حدهایی 

 ه باید ک

حد چپ 

 و راست

را  آنها

جدا گانه 

محاسبه 

 کنیم

𝑓(𝑥) = {
2𝑥 + 10      𝑥 ≥ 2 
−𝑥 + 9        𝑥 < 2

 

 
           lim

𝑥→2−
𝑓(𝑥) = lim

𝑥→2
−𝑥 + 9 = 7 

 

           lim
𝑥→2+

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2

2𝑥 + 10 = 14 

 

𝑓(𝑥)سوال:  اگر  = {
𝑠𝑖𝑛𝑥      𝑥 ≥ 𝜋 
𝑐𝑜𝑠𝑥      𝑥 < 𝜋

مطلوب است  

 محاسبه حد راست و چپ تابع .

توابع دو ضابطه ای در نقاط مرزی حد چپ . 2

 وراست جداگانه محاسبه میشود.

𝑓(𝑥) {
𝑓1(𝑥)  𝑥 ≤ 𝑎

𝑓2(𝑥)  𝑥 > 𝑎
 

lim
𝑥→𝑎−

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→𝑎

𝑓1(𝑥) 

lim
𝑥→𝑎+

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→𝑎

𝑓2(𝑥) 

 

𝑓(𝑥) =
|𝑥 − 2|

𝑥 − 2
 

 

           lim
𝑥→2−

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2

−
(𝑥 − 2)

𝑥 − 2
= −1 

 

           lim
𝑥→2+

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2

(𝑥 − 2)

𝑥 − 2
= 1 

 

3                                  . |𝑥| = {
𝑥      𝑥 ≥ 0 
−𝑥    𝑥 < 0

 

 حد توابع شامل قدرمطلق

های    xآقایون قبول دارید تابع قدر مطلق برای 

بزرگتر از صفر داخل قدر مطلق بدون تغییر و مثبته و 

های کوچکتر از صفر درون قدرمطلق با ضرب در  xبرای 

یک منفی عمل میکنه؟ پس در واقع یک تابع دو ضابطه 

ایه. که ضابطه اون دقیق روی صفر داخل قدر مطلق 

تغییر میکنه. پس برای حد گرفتن اون هم در نقطه 

 چپ و راست استفاده کرد.مرزی باید از حد 

 

𝑓(𝑥) =
9

𝑥 − 3
 

           lim
𝑥→3+

𝑓(𝑥) =
9

0+
= +∞ 

 

           lim
𝑥→3−

𝑓(𝑥) =
9

0−
= −∞ 

 

 

. توابع کسری با صورت غیر صفر و مخرج 4

از این فرصت استفاده کنیم و اعلام کنیم که کسر هایی صفر. 

که مخرج آنها کوچک میشود ولی صورت یک عدد ثابته مرتبا بزرگ 

بزرگتر میشن تا بینهایت. علامت بی نهایت با توجه به صورت و و 

2+.  مخرج تعیین میکنیم

0+
= +∞  .+2

0−
= −∞ 

          
−2

0+
= −∞                         

−2

0−
= +∞           
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𝑓(𝑥) = √4 − 𝑥2  اگر 
 را بدست بیاورید 2حد تابع در نقطه 

برای دامنه تعیین علامت میکنیم نواحی 

 استمثبت مطلوب 

x>2 -2< 𝑥 < 2 𝑥 < −2 x 

- + - F(x) 

تابع حد چپ دارود و برابر صفر  2در نقطه 

نداریم  2است اما حد راست در نقطه 

دلیلش هم معلومه چون دامنه در سمت 

. در کل میگیم حد تعریف نشده 2راست 

limنداریم    .
𝑥→2+

𝑓(𝑥) =   ت.ن

lim
𝑥→2−

𝑓(𝑥) = 0 

𝑥. اگر 1 → 𝑎  ایکس به سمت((a  میل

در  aیا بیشتر از  aکند(( اما مقادیر کمتر از 

 دامنه وجود نداشته باشد. پس حد نداریم
فکر کن میخوای بری اون طرف رودخانه ولی پل وجود 

 نداره. میشه؟ اصلا داریم؟

اول دامنه رو بدست بیار  نتیجه این میشه کهبرادر من 

بخصوص توابع رادیکای که ایکس به سمت ریشه زیر 

بررسی  2ل میکنه. در مثال روبرو حد در نقطه رادیکال می

را بررسی  2-شده آیا میتوانید خودتان حد در نقطه 

 کنید؟

 

 

 

 

 

 

 

مواردی که باید 

با  صدای بلند 

اعلام کنیم حد 

 نداریم
lim
𝑥→2

1

(2𝑥 − 4)2
= ∞ 

 حد وجود ندارد بنابراین

 گردد.  ∞. اگر حد تابع 2

lim
𝑥→1

[𝑥]                           1مثال  

 2مثال 

𝑓(𝑥) = {𝑥
2 + 2   𝑥 ≥ 1
𝑥 − 1    𝑥 < 1

 

lim
𝑥→1−

𝑓(𝑥) = limو         0
𝑥→1+

𝑓(𝑥) = 3 

. اگر حدود چپ و راست برابر نباشند 3

 میگوییم حد نداریم.

 

lim
𝑥→0

𝑠𝑖𝑛
1

𝑥
= sin∞ =  مقدار مشخصی نگردد. . اگر حد تابع4 ت.ن

متفاوت است مثلا   2این حالت با حالت 

𝑠𝑖𝑛∞   با وجود محدود بودنsinx  بین منفی

یک و یک، قظعا یه عدد حقیقیه ولی مقدار 

 مشخصی نیست. میگی نه تو بگو چنده؟
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 حد در بی نهایت:

نیم نگاهی به نمودار توابع اصلا بد به دلتون راه ندید مطلب بسیار ساده است ولی قبلش بروید یک 

 مهم بیاندازید.

بررسی میکردیم ولی الان میخوایم ببینیم اگر تابع  aاصل ماجرا اینه که ما تاحالا حد تابع رو در نقطه 

 مورد نظر به همین فرمون بره جلو چه اتفاقی می افته ؟ به عبارتی حد تابع در بی نهایت چی میشه؟

𝑓(𝑥)در تابع  = 𝑥2 اگر متغیرx ه همین روال افزایش یابدب 𝑓(𝑥)   میل میکند به∞ . 

lim
𝑥→±∞

𝑥2 = +∞ 

 

𝑓(𝑥)در تابع  =
1

𝑥
 . 0میل میکند به   𝑓(𝑥)رو همین فرمون زیاد و زیاد تر بشه  xاگر متغیر  

lim
𝑥→−∞

1

𝑥
= 0−                    lim

𝑥→+∞

1

𝑥
= 0+ 

        

 

 

 به عنوان یک تمرین   فهمید.تحلیل ورسم شکموارد زیر را از روی نمودار این توابع هم میتوان 

 

 

lim
𝑥→−∞

5𝑥 =0+ lim
𝑥→+∞

5𝑥 = +∞ lim
𝑥→0+

log1
5
𝑥 = +∞ lim

𝑥→+∞
log2 𝑥 = +∞ 

lim
𝑥→−∞

(
1

2
)
𝑥

= +∞ lim
𝑥→+∞

(
1

2
)
𝑥

= 0+ 
lim
𝑥→0+

log2 𝑥 = +∞ lim
𝑥→+∞

log1
5
𝑥 = −∞ 
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تا حالا به گوشتون خورده که یک نفر به جای دیگری رفته سر جلسه کنکور یا امتحان هم ارزی ها: 

 رانندگی؟ بحث هم ارزی هم دقیقا همینه اما اینجا به جای آدم ها با توابع سر و کار داریم 

ببخشید سوء تفاهم نشه:  اون دوتا آدم متقلب که جاشون رو باهم عوض کردن کلا که با هم عوض 

جایشون فقط برای امتحان کنکور و آزمون شهری رانندگیه. در مورد توابع هم ارز هم نمیشن، جاب

 جا به جا میشوند. ∞دوتا تابع فقط در نزدیکی نقاط صفر و 

2𝑥4 + 3𝑥2 − 8𝑥~ − 8𝑥 
 

𝑥3 − 2𝑥2 + 20~20 
 

−9𝑥4 + 3𝑥2 + 𝑥3~𝑥2 

𝑥وقتی  → ))ایکس به صفر میل  0

میکند(( هر چند جمله ای هم ارز 

جمله ای است که کمترین توان را 

 دارد.

هم ارزی چند 

 جمله ای ها 
𝑥 → 0 

2𝑥4 + 3𝑥2 − 8𝑥~2𝑥4 
 

𝑥3 − 2𝑥2 + 20~𝑥3 
 

−9𝑥4 + 3𝑥2 + 𝑥3~− 9𝑥4 

𝑥وقتی  → ))ایکس به بی نهایت   ∞

میل میکند(( هر چند جمله ای هم 

ارز جمله ای است که بیشترین توان 

 را دارد.

هم ارزی چند 

 جمله ای ها 
𝑥 → ∞ 

       𝑠𝑖𝑛5𝑥7~5𝑥7  آنگاه𝑥 →   اگر0

 
𝑥 → 2  ⟹ 𝑡𝑎𝑛(𝑥2 − 4)~(𝑥2 − 4) 

 

𝑥 → 6  ⟹ 𝑐𝑜𝑠(𝑥 − 6)~1 −
(𝑥 − 6)2

2
 

sin 𝑢(𝑥)~𝑢(𝑥) 
 

tan 𝑢(𝑥)~𝑢(𝑥) 
 

sin 𝑢(𝑥)~1 −
𝑢(𝑥)2

2
 

 

هم ارزی 

مثلثاتی وقتی 

عبارت جلوی 

تابع مثلثاتی به 

 صفر میل میکنه
𝑢(𝑥) → 0 

𝑥 → +∞  √3𝑥6 + 4𝑥5 + 2
6

~√3
6
(𝑥 +

5

18
) 

 

 

√𝑎𝑛𝑥
𝑛 + 𝑏𝑥𝑛−1 + ⋯

𝑛
~√𝑎
𝑛
(𝑥 +

𝑏

𝑛𝑎
هم ارزی  (

 رادیکالی 

 

0حالت های مبهم: صورت های 

0
∞و    

∞
0و     را مبهم گوییم.  ∞−∞و  ∞×

limمیشود کل کسر کوچکاگر صورت کسری کوچک شود ولی مخرج عدد ثابتی باشد 
𝑥→0

𝑥

5
= 0   

limمیشود    کل کسر بزرگاگر مخرج کسری کوچک شود ولی صورت عدد ثابتی باشد 
𝑥→0

4

𝑥
= ∞  

limبوجود می آید.   هم صورت کوچک گردد و هم مخرج حالت مبهماگر همزمان 
𝑥→0

𝑥2

3𝑥
=   مبهم
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 رفع ابهام: 

lim
𝑥→1

𝑥2 − 1

𝑥 − 1
=
0

0
 مبهم

 

= lim
𝑥→1

(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)

𝑥 − 1
= 2 

 

lim
𝑥→1

𝑥2 − 1

𝑥 − 1
=
0

0
 مبهم

 

 

 

 

 

 

 

 

. اگر صورت و مخرج چند جمله 1

ای باشند باید صورت و مخرج را 

که عامل ابهام است (x-a)بر 

در این مرحله لازم تقسیم کنیم. 

، اتحاد  فاکتور گیریاست تجزیه به روش 

را بلد  جمله مشترکو اتحاد  مزدوج

 باشید.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0

0
 

lim
𝑥→−3

𝑥2 + 5𝑥 + 6

𝑥3 + 3𝑥2
=
0

0
 

 

= lim
𝑥→−3

(𝑥 + 3)(𝑥 + 2)

𝑥2(𝑥 + 3)
=
−1

9
 

 

lim
𝑥→2

𝑥2 − 2𝑥

𝑥 − 2
=
0

0
 مبهم

 

= lim
𝑥→2

𝑥(𝑥 − 2)

𝑥 − 2
= lim

𝑥→2
𝑥 = 2 

lim
𝑥→

𝜋

2

𝑠𝑖𝑛2𝑥−1

𝑠𝑖𝑛𝑥−1
=

0

0
مبهم           از اتحاد مزدوج استفاده میکنیم 

= lim
𝑥→

𝜋
2

(𝑠𝑖𝑛𝑥 − 1)(𝑠𝑖𝑛𝑥 + 1)

𝑠𝑖𝑛𝑥 − 1
 

= lim
𝑥→

𝜋
2

(𝑠𝑖𝑛𝑥 + 1)

1
= 2 

 

 

 

. اگر تابع مثلثاتی باشد میتوان 2

به کمک فرمول های مثلثاتی یا 

هم ارزی هی مثلثاتی عبارت 

جدیدی نوشت و عامل ابهام را از 

 صورت و مخرج حذف نمود

lim
𝑥→0

𝑥 + 𝑡𝑎𝑛3𝑥

5𝑥
=
0

0
 مبهم

 در صورت از هم ارزی استفاده میکنیم          

= lim
𝑥→0

4𝑥

5𝑥
=
4

5
 

 

lim
𝑥→

𝜋
2

sin (𝑥 − 𝜋)

𝑥2 − 𝜋2
=
0

0
 مبهم

 در صورت از هم ارزی و در مخرج  از اتحاد مزدوج استفاده میکنیم          

= lim
𝑥→𝜋

(𝑥 − 𝜋)

(𝑥 − 𝜋)(𝑥 + 𝜋)
 

= lim
𝑥→𝜋

1

(𝑥+𝜋)
=

1

2𝜋
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lim
𝑥→+∞

2𝑥3 − 4𝑥 + 1

4𝑥3 + 𝑥2
=
∞

∞
 مبهم

 

= lim
𝑥→∞

2𝑥3

4𝑥3
=
2

4
=
1

2
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

اگر تابع چند جمله ای باشد آنگاه 

از هم ارزی های بی نهایت 

 استفاده میکنیم

 

 

 

 

 
∞

∞
 

 
lim
𝑥→+∞

−7𝑥2 − 4𝑥 − 100

2𝑥3 + 3𝑥2
=
∞

∞
 مبهم

 

= lim
𝑥→+∞

−7𝑥2

2𝑥3
= lim

𝑥→∞

−7

2𝑥
= 0 

 

lim
𝑥→+∞

5𝑥2 + 7√𝑥

𝑥 + 4
=
∞

∞
 مبهم

 

lim
𝑥→+∞

5𝑥2

𝑥
= 5𝑥 = +∞ 

 
 

lim
𝑥→𝜋

1

𝑥 − 𝜋
sin(𝑥 − 𝜋) = ∞ ×  مبهم 0

= lim
𝑥→𝜋

𝑥 − 𝜋

𝑥 − 𝜋
= 1  

 

0باید آنرا به حالت 

0
∞یا   

∞
 تبدیل کنیم 

حال یا عامل بی نهایت به صورت صفر 

در مخرج ظاهر میشود یا عامل صفر به 

 صورت بی نهایت در مخرج.

0 ×∞ 

 

lim
𝑥→∞

(2𝑥 + 1) sin (
𝑥

x2 + 1
) = ∞ ×  مبهم 0

 

lim
𝑥→𝜋

2𝑥
𝑥

x2
= 2   

lim
𝑥→∞

2

𝑥
−

3

5√𝑥
=  مبهم ∞−∞

= lim
𝑥→0

10√𝑥 − 3𝑥

5𝑥√𝑥
= lim

𝑥→0

10√𝑥

5𝑥√𝑥
= +∞ 

 

کافی است با مخرج مشترک گیری 

حالت ابهام را به یکی از موارد بالا تبدیل 

 کنیم

∞−∞ 
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 چیز جدیدی نیست همون حد چپ و راست هست منتهی باید با مقدار تابع در اون نقطه برابر بشه. :پیوستگی 

 پیوسته گوییم هرگاه 𝑥0را در نظر بگیرید این تابع را در نقطه  𝐷𝑓با دامنه  𝑓تابع 

lim))حد داشته باشد 𝑥0. تابع در نقطه 1
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) )) موجود باشد 

lim                                                                    . حد تابع در این نقطه با مقدار تابع برابر باشد2
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑥0) 

lim. اگر فقط حد راست با مقدار تابع برابر بود میگوییم تابع پیوستگی راست دارد.                3
𝑥→𝑥0

+
𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑥0) 

lim. اگر فقط حد چپ با مقدار تابع برابر بود میگوییم تابع پیوستگی چپ دارد.                       4
𝑥→𝑥0

−
𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑥0) 

تا کار انجام بدید یکبار حد چپ یکبار حد راست و یکبار مقدار تابع را محاسبه کنی و بعد این سه  3خش شما باید ** در سوالات این ب

 رو با هم مقایسه کنی.
              درنقطه x=1.5  بررسی شود        

𝑓(𝑥) = [𝑥] 
 
lim
𝑥→1.5

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→1.5

[𝑥] = 0 

 حد چپ و راست را جداگانه حساب کردم برابر بود.

 
𝑓(1.5) = [1.5] = 0 
lim
𝑥→1.5

𝑓(𝑥) = 𝑓(1.5) = 0 

 

در هر نقطه غیر صحیح پیوسته و در هر نقطه   [𝑥]تابع 

 صحیح فقط پیوستگی راست دارد.

𝑓(𝑥) = {
𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑥
    𝑥 ≠ 0

1          𝑥 = 0
               درنقطه x=0  بررسی شود       

 

lim
𝑥→0

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→0

𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑥
= lim

𝑥→0

𝑥

𝑥
= 1   

 
   𝑓(0) = 1 
 
lim
𝑥→0

𝑓(𝑥) = 𝑓(0) = 1 

       

 

 مثال : پیوسته

 

𝑓(𝑥) =

{
 
 

 
 𝑐𝑜𝑠𝑥    𝑥 <

𝜋

6
 

1

2
        𝑥 =

𝜋

6

𝑠𝑖𝑛𝑥    𝑥 >
𝜋

6

  

 

𝜋تمرین : در نقطه 

6
x= .بررسی گردد 

𝑓(𝑥) = {
3𝑥    𝑥 < 2 
2𝑥      𝑥 = 2
𝑥2    𝑥 > 2

   درنقطه x=2  بررسی شود     

 
lim
𝑥→2−

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2−

3𝑥 = 6 

 
lim
𝑥→2+

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→2+

𝑥2 = 4 

 

𝑓(2) = 2 × 2 = 4   با 2چون فقط حد راست در نقطه 

 مقدار تابع برابر است فقط پیوستگی راست داریم

مثال: فقط از 

 راست پیوسته

 

𝑓(𝑥) = [−𝑥] 

 در نقاط صحیح
𝑓(𝑥) =

{
 
 

 
 𝑡𝑎𝑛𝑥    𝑥 <

𝜋

4
 

1        𝑥 =
𝜋

4
8𝑥

𝜋
        𝑥 >

𝜋

4

  

=x در نقطه   
𝜋

4
 

 

مثال: فقط از 

 چپ پیوسته
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𝑓(𝑥)ب(  = 𝑥2 

 حل : به عنوان تمرین
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 توجه به راهنمایی داده شده حل نمایید:انتگرال های زیر را با 

∫10𝑑𝑥 =                                                                                                                                             ∫ 𝑘 𝑑𝑥 = 𝑘𝑥 + 𝐶  

 

∫𝑥6 𝑑𝑥 =                                                                                                                                      ∫ 𝑥𝑛 𝑑𝑥 =
𝑥𝑛+1

𝑛 + 1
+ 𝐶  

 

∫ √𝑥3
5

𝑑𝑥                                                                                                                                                                     √𝑥𝑚
𝑛

= 𝑥
𝑚
𝑛  

 

∫
1

𝑥3
𝑑𝑥                                                                                                                                                                         

1
𝑥𝑚
= 𝑥−𝑚  

 

∫
1

√𝑥3
5 𝑑𝑥                                                                                                                                                                                               √𝑥𝑚

𝑛
= 𝑥

𝑚
𝑛 , ,

1
𝑥𝑚
= 𝑥−𝑚  

 

∫
7

4𝑥3
𝑑𝑥                                                                                                                                                                                       ∫𝑘𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 𝑘∫𝑓(𝑥)𝑑𝑥  

 

∫
5𝑥√𝑥 + 7𝑥6

𝑥2
𝑑𝑥                                                                                                                                  

𝐴 + 𝐵

𝐶
=
𝐴

𝐶
+
𝐵

𝐶
 

 
∫
3𝑠𝑖𝑛𝑥 − 2𝑐𝑜𝑠𝑥

5
𝑑𝑥                                                                                                                                                        ∫𝑠𝑖𝑛𝑥𝑑𝑥=−𝑐𝑜𝑠𝑥+𝑐

                                                                                                            ∫𝑐𝑜𝑠𝑥𝑑𝑥=𝑠𝑖𝑛𝑥+𝑐
 

∫
𝑐𝑜𝑠2𝑥− 𝑠𝑖𝑛2𝑥
𝑐𝑜𝑠𝑥+ 𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑑𝑥 =                                                                                                          𝐴2−𝐵2 = (𝐴−𝐵)(𝐴+𝐵)
 

∫
𝑥 + 3

𝑥
𝑑𝑥 =                                                                                                                                   ∫

1

𝑥
𝑑𝑥 = 𝑙𝑛|𝑥|+ 𝑐  

∫ 𝑒𝑥+5 𝑑𝑥 =                                                                                                          𝑎𝑚+𝑛 = 𝑎𝑚𝑎𝑛, , ∫𝑒𝑥𝑑𝑥 = 𝑒𝑥 + 𝑐  
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